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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

课    题：2.7.1 对数的概念
教学目的： 

1．理解对数的概念，能够进行对数式与指数式的互化；

2．渗透应用意识，培养归纳思维能力和逻辑推理能力，提高数学发现能力[image: image184.jpg]


 

教学重点：对数的概念
教学难点：对数概念的理解.
授课类型：新授课

课时安排：1课时

教    具：多媒体、实物投影仪

教材分析：对数产生于17世纪初叶，为了适应航海事业的发展，需要确定航程和船舶的位置，为了适应天文事业的发展，需要处理观测行星运动的数据，就是为了解决很多位数的数字繁杂的计算而产生了对数[image: image2.emf]�
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恩格斯曾把对数的发明与解析几何学的产生、微积分学的创始并称为17世纪数学的三大成就，给予很高的评价[image: image3.emf]�
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今天随着计算器的普及和电子计算机的广泛使用以及航天航海技术的不断进步，利用对数进行大数的计算功能的历史使命已基本完成，已被新的运算工具所取代，因此中学对于传统的对数内容进行了大量的删减[image: image4.emf]�
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但对数函数应用还是广泛的，后续的教学内容也经常用到[image: image5.emf]�
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    本节讲对数的定义和运算性质的目的主要是为了学习对数函数[image: image6.emf]�
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对数概念与指数概念有关，是在指数概念的基础上定义的，在一般对数定义logaN(a>0,a≠1)之后，给出两个特殊的对数：一个是当底数a=10时，称为常用对数，简记作lgN=b ；另一个是底数a=e(一个无理数)时，称为自然对数，简记作lnN =b[image: image7.emf]�
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这样既为学生以后学习或读有关的科技书给出了初步知识，也使教材大大简化，只保留到学习对数函数知识够用即可[image: image8.emf]�
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教学过程： 

一、复习引入：
1庄子：一尺之棰，日取其半，万世不竭[image: image9.emf]�
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（1）取4次，还有多长？（2）取多少次，还有0.125尺？
2假设2002年我国国民生产总值为a亿元，如果每年平均增长8%，那么经过多少年国民生产总值是2002年的2倍？

抽象出：1. 
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也是已知底数和幂的值，求指数[image: image15.emf]�
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你能看得出来吗？怎样求呢？
二、新授内容：
定义：一般地，如果 
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，a叫做对数的底数，N叫做真数[image: image19.emf]�
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例如：
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探究：⑴负数与零没有对数（∵在指数式中 N > 0 ）

⑵
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同样易知：  
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⑶对数恒等式

如果把 
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⑷常用对数：我们通常将以10为底的对数叫做常用对数[image: image43.emf]�
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为了简便,N的常用对数
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例如：
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⑸自然对数：在科学技术中常常使用以无理数e=2.71828……为底的对数，以e为底的对数叫自然对数，为了简便，N的自然对数
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例如：
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（6）底数的取值范围
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；真数的取值范围
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三、讲解范例：咯log
例1将下列指数式写成对数式：（课本第87页）

（1）
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解：（1）
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例2 将下列对数式写成指数式：
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例3计算：  ⑴
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解法一：⑴设 
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解法二：

⑴
[image: image95.wmf]2

3

9

log

3

log

27

log

2

3

9

3

9

9

=

=

=

；    
⑵
[image: image96.wmf]16

)

3

(

log

81

log

16

4

3

3

4

4

=

=


⑶
[image: image97.wmf](

)

(

)

3

2

log

3

2

-

+

=
[image: image98.wmf](

)

(

)

1

3

2

log

1

3

2

-

=

+

-

+


⑷
[image: image99.wmf]3

)

5

(

log

625

log

3

3

4

5

5

3

4

3

4

=

=


四、练习：
 1.把下列指数式写成对数式

(1) 
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解：(1)
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 EMBED Equation.3  [image: image108.wmf]2

1

＝－１    (4) 
[image: image109.wmf]27

log



 EMBED Equation.3  [image: image110.wmf]3

1

＝－
[image: image111.wmf]3

1


2.把下列对数式写成指数式
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解：(1)
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3.求下列各式的值

(1) 
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4.求下列各式的值

(1) 
[image: image140.wmf]15

log

15        （２）
[image: image141.wmf]4

.

0

log

1      （３）
[image: image142.wmf]9

log

81

（４）
[image: image143.wmf]5

.

2

log

625    （５）
[image: image144.wmf]7

log

343      （６）
[image: image145.wmf]3

log

243

解：(1) 
[image: image146.wmf]15

log

15＝１    (2) 
[image: image147.wmf]4

.

0

log

1＝０    (3) 
[image: image148.wmf]9

log

81＝２

(4) 
[image: image149.wmf]5

.

2

log

625＝２      (5) 
[image: image150.wmf]7

log

343＝３   (6) 
[image: image151.wmf]3

log

243＝５

五、小结  本节课学习了以下内容：

⑴对数的定义， ⑵指数式与对数式互换    ⑶求对数式的值
六、课后作业：

1.把下列各题的指数式写成对数式
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[image: image152.wmf]2

4

＝16   （２）
[image: image153.wmf]0

3

＝１    （３）
[image: image154.wmf]x

4

＝２   （４）
[image: image155.wmf]x

2

＝０.５

 （５）
[image: image156.wmf]x

3

＝81   （６）
[image: image157.wmf]x

10

＝25   （７）
[image: image158.wmf]x

5

＝６  （８）
[image: image159.wmf]x

4

＝
[image: image160.wmf]6

1


解：(1)2＝
[image: image161.wmf]4

log

16  (2)0＝
[image: image162.wmf]3

log

1   (3)ｘ＝
[image: image163.wmf]4

log

２  (4)ｘ＝
[image: image164.wmf]2

log

0.5

(5)ｘ＝
[image: image165.wmf]3

log

81   (6)ｘ＝
[image: image166.wmf]lg

25    (7)ｘ＝
[image: image167.wmf]5

log

6   (8)ｘ＝
[image: image168.wmf]4

log
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2.把下列各题的对数式写成指数式

(1)ｘ＝
[image: image170.wmf]5

log

27           (2)ｘ＝
[image: image171.wmf]8

log

7           (3)ｘ＝
[image: image172.wmf]4

log

3 
(4)ｘ＝
[image: image173.wmf]7

log



 EMBED Equation.3  [image: image174.wmf]3

1

           (5)ｘ＝
[image: image175.wmf]lg

5             (6)ｘ＝
[image: image176.wmf]lg

0.3

解：(1) 
[image: image177.wmf]x

5

＝27          (2) 
[image: image178.wmf]x

8

＝７             (3) 
[image: image179.wmf]x

4

＝3 
    (4) 
[image: image180.wmf]x

7

＝
[image: image181.wmf]3

1

          (5) 
[image: image182.wmf]x

10

＝5             (6) 
[image: image183.wmf]x

10

＝０.３

七、板书设计（略）

八、课后记：
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